

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 12 franci, 3 luni 7 franci.

Plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERȚIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumerajunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Dr. Eus

Cernăuț, 23 Martie 1907.

De când a inaugurat clica pseudo-democratică în frunte cu Aurel Onciul și Florea Lupu mendrele sale obscene, se petrec în sinul nostru, al Românilor din Bucovina, niște frământări și sbuciumări, cari dovedesc, că trăim în vremi grele. Marea înviforată a poporului nostru aruncă de atunci încoace valuri tot mai mari, cari prevestesc fortune. Toate popoarele însă, cari au voit să se afirme și să-și croiască o scarte mai suportabilă, au fost isbite de asemenea valuri și au trebuit în *ajunul isbindei* să treacă peste asemenea furtuni. De aceea să nu ne pierdem rostul nici noi și aceasta cu atât mai puțin, deoarece procesul de cristalizare, care î-și face cursul său, devine cu zi ce merge tot mai acut și atinge demisiuni, ca nici odată pînă acu.

Majoritatea inteligenței noastre în frunte cu vrednica preoțime n'a fost nici odată pînă acu mai unită în vederi, mai rezolută la fapte și mai gata la jertfe, ear' puținii răsleți, cari există, n'au fost nici cînd mai scoși din țîțini, ca în zilele de acuma.

Aceasta a dovedit-o meetingul din 21 Faur a. c. ținut în Suceava, unde s'au fost adunat mii de bărbați din toate păturile noastre sociale și stînd la judecată asupra conducătorilor nesinceri de pînă acu, și-au dat — inteligenți și țărani — mina frăției și înțelesu-s'au ca de aci înainte una să fie toți și la bine și la greu. Aceasta au dovedit-o și adunările electorale ținute de *comitetul național* împreună cu dl consilier T. V. Stefanelli în comunele Stulpicani, Bucșoia, Vama, Pojorita, Fundul-Moldovei și mai ales *grandioasa și imposanta adunare electorală*, care a aflat loc Luni în 18 l. c. în Cîmpulung, unde muștenii spătoși și cu plete lungi din vechiul ocol, ascultînd mai întăi cu multă atențiune și plini de încredere referatele comitetului național din Cernăuț privitor la o organizare trainică a tuturor păturilor sociale, au proclamat cu o însuflețire rară de candidat pentru senatul imperial pe dl consilier T. V. Stefanelli.

In situațiuni grele se înalță sufletele; crescînd primejdiile, sporesc și luptătorii sinceri.

Adevărul acestui axiom s'a confirmat la diferitele popoare de repețite ori pînă acu; să nădăjduim deci și noi Romîni din Bucovina că valurile, de cari e sbuciumată actualminte marea înviforată a poporului nostru și furtunile, în preajma cărora ne aflăm, ne vor crea pe lîngă dl consilier T. V. Stefanelli, care prin 20 de ani a fost un conducător sincer și un prietin bun al muntenilor din vechiul ocol al Cîmpulungului și alți luptători hotărîți, cari fără șovăire și nealterați de mîrșăvenia egoismu, vor conduce în viitor spre bine destinele neamului romînesc.

* * *

Adunarea din Cîmpulung.

Rar s'a văzut o adunare mai importantă și manifestare a voinței tuturor păturilor sociale mai impunătoare, ca cea de Luni în 18 l. c. din Cîmpulung. La invitarea comitetului național districtual, al cărui președinte e vrednicul avocat Dr. E. Criclevici, au urmat aproape toate comunele din districtul Cîmpulung și Dorna. Deja pe la oarele 10 dimineața vedeai sosind trăsuri cu numeroși reprezentanți din toate direcțiunile, ear pe la oarele 12 mișuna lumea pe stradă, că abia puteai străbate.

Din partea comitetului central din Cernăuț au sosit ca reprezentanți președintele dl prof. univ. S. Saghin, vice-președinții, archipresviterul Ioan Procopovici și prof. Grigori Halip, apoi Dr. C. Homiuca, Aurel Țurcan, Dori Popovici și Dr. Antonovici.

La oarele 2 p. m. era sala comunală, care cuprinde cel puțin 2500 de persoane, tixită de lume.

Intre reprezentanții districtului Cîmpulung am observat afară de mulțimea mare de țărani aproape toți preuții din decanatul Cîmpulung în frunte cu protopopul Lumicoschi, toți funcționarii fără deosebire de naționalitate și foarte mulți învățători.

În mijlocul unor ovațiuni însuflețite a intrat în sală dl consilier T. Stefanelli însoțit de toți membrii ai comitetului național sosiți din Cernăuț.

Liniștindu-se spiritele entuziasmate deschide președintele districtual dl Dr. Criclevici ședința și salutînd mai întăiu pe reprezentanții sosiți din Cernăuț și în special pe dl consilier Stefanelli, termină cu un întreit trăiască la adresa Majestății Sale Impăratului, căruia au Romîni între multe altele să-i mulțămască legea nouă electorală. Luînd apoi

cuvîntul președintele partidului național dl prof. univ. Dr. S. Saghin accentuază în o cuvîntare mai lungă lipsa totală de orientare în cele politice la noi scoate în relief însemnătatea organizării hotărîte de marele meeting din Suceavă din 21 Faur a. c. Apelează la toată suflarea romînească, ca să ție la un loc și să meargă mină în mină în toate afacerile naționale. Poporul romîn în Bucovina e mic la număr abia 250.000. El este asemenea ca o colibă modestă în asemănare cu curțile pompoase ale mai marelor și progresatelor popoare din marea noastră monarhie. În urma sancționării reformei electorale noi Romîni sintem chemați a ne croi singuri soarta noastră. Fiecare popor e demn de soarta sa. De aceea și noi Romîni cum ni vom croi soarta așa vom ave-o. Să ținem strîns la olaltă să ni consolidăm. Să luăm în lan, puternic pentru apărarea neamului și a sărăciei noastre. Tăria lanțului atîrnă dela tăria verigilor singuratic. Apelează la bunul simț și la buna chibzuință a fiecărui romîn, ca să formeze o verigă solidă. Apelează apoi la demnitatea de romîn ca să contribuie fiecare la susținerea ordinei prin noi înși-ne în modestul nostru bordei.

Dl Grigori Halip, luînd cuvîntul la punctul 3 din ordinea de zi „Reforma electorală”, desfășură mai întăi legea cea veche și modul, în care se făceau pînă acuma alegerile pentru statul țării ca și pentru sfatul împărațesc (senatul imperial) prin valmani cu votul pe față și arată pagubele ba! și nevoile nenumărate, ce izvorea pentru poporul întreg din felul acesta de alegere.

Afară de strîmbătăcirca poporului la glasuire prin valmani, deputații se alegeau mai totdeauna la poronca și în fața capitanelor districtuali, ear nu pe voia și pe placul poporului. Ca valmani se alegeau mai în toate comunele vornicii și deputații satului, cari apoi glasuiau așa, cum căpătau poroncă. Ear dacă unul sau altul ar fi îndrăznit să glăuiască pentru un candidat, care ar fi fost pe placul lui și a poporului, atunci căpitanul îl pișca și-l prigonia pînă-l scotea afară din vornicie. În chipul acesta apoi și prin mituirea foarte lesnicioasă ajungeau mai totdeauna oameni fără tragere de inimă pentru poporul nostru la deputație, care își făceau trebușoarele lor și grijeau de familianții lor, ear nu de neajunsurile și nevoile poporului, care i-au ales.

Ca să se curme din rădăcină toate nevoile amintite, prea grațiosul nostru Impărat a dat popoarelor sale o lege pentru alegeri cu mult mai bună decît cea veche.

În legea această a nu se face nici o deosebire după stări. ca: boeri, țărani, preoți, învățători, advocați, ingineri, notari, profesori etc., ci toți împreună formează și reprezintă poporul.

Alegerile nu se fac prin valmani, ci fiecare bărbat cu vîrsta împlinită de 24 ani are dreptul ca să glăuiască adecă să dea votul său la alegere, fără de privire la aceea, ori de plătește el bir sau nu. Ear glăuirea la alegeri nu se face pe față, ca mai de mult, ci secret adecă cu o tidulă închisă, pe care stă scris numele candidatului.

Poporul întreg participă la alegere și își dă glasul așa cum îl trage inima și cum îi dictează mintea fără frică, cum o făcea el alte dăți.

Unde alegeau mai înainte 80—100 de valmani acolo aleg acum 10—30 de mii de alegători 1 deputat și nu este temeră, că s'ar afla un candidat, care ar putea mitui cu bani mulțimea întreagă de alegători.

Legea aceasta dă poporului deplină libertate și dreptul de a-și alege ca deputați pre bărbații cei mai buni și cei mai apți, despre cari are el și convingere deplină că-l vor apăra și se vor îngriji de toate nevoile și trebuințele sale. Ca să se bucure poporul însă de foloasele cele mari, ce-i oferă legea cea nouă de alegere, trebuie să fie el bine pregătit pentru aceasta. Ear aceasta va fi cu puțință numai prin o organizare bună și trainică a poporului romîn din toată țara într'un partid bine încheat. Frunțașii poporului adunîndu-se într'un sfat mare vor chibzui toate împrejurările traiului poporului ear înaintea alegerilor vor cumpeni și vor cerne cu sinceritate și cu toată serioșitate candidații anunțați unindu-se apoi asupra acelor bărbați, cari în ori-care privință au fost recunoscuți ca cei mai vrednici.

În urma sfatului comun se vor proclama candidații, ear alegătorii vor glăui cu liniște pentru dinșii, pentru că vor ave și încrederea deplină în ei.

Astfel va ajunge voia poporului și acesta însuși la drepturile sale.

Să stăruim deci din răspuțeri, ca să luminăm mintea noastră, ca să putem înțelege folosul legii celei nouă și apoi să ne organizăm pe cit se poate de bine ca să putem trage folosul din trînsa.

Fericirea poporului romîn atîrnă acuma dela el însuși și dela sfințicii săi și se cuvine, ca în tot momentul să fim mulțămitori prea bunului și glorioșului nostru Impărat, pentru legea aceasta.

În numele comitetului central mai vorbește apoi cu cunoscuta sa vervă oratorică dl Dori Popovici:

Domnia Sa desfășură pe larg principiul organizării și însemnătatea acesteia pentru lupta politică, ce va trebui s'o poarte poporul român cu celelalte popoare conlocuitoare din Bucovina. Dind istoricul dezvoltării naționale dela anexarea Bucovinei pînă azi, D-Sa regretă lipsa de conducere, care ni-a cauzat pierderi atât de grele. Argumentînd necesitatea organizării D-Sa discută raportul, ce trebuie să existe între popor și conducătorii săi, făcînd o asemănare potrivită cu disciplina în armată.

Fără organizare și fără conducători devotați cauzei rămîne imposibilă ori ce isbîndă.

Incepută fiind deja organizația de cîtră partidul național, D-Sa se simte îndătorit a se cugeta și la acele persoane, cari ar fi a se pune în fruntea poporului, recomandînd pentru districtul Cimpulung pre dl consilier sup. T. Stefanelli.

În mijlocul unor ovațiuni entuziaste și îndelung repetate primește apoi cuvîntul dl consilier *Stefanelli*, care cu voce plăcută și ascultată de toți cu multă dragoste disvoaltă programul său.

Vorbitorul salută înainte de toate pe iubii săi munteni, vechi cunoscuți și prieteni, în al căror mijloc a petrecut ca judecător peste 20 de ani din viața sa, și-și exprimă deosebita sa plăcere și fericire că după trei ani de zile se află earăși în mijlocul lor, zicîndu-le din adîncul inimii sale un »bine v'am găsit«.

Arată apoi cauza ce l'a îndemnat să primească candidatura pentru mandatul de deputat în districtul Cimpulung-Dorna și spune că a fost promovat și rugat din partea unui însemnat număr de alegători din toate părțile societății muntenesti ca să primească a candida în acel district electoral, ale cărui nevoi și dureri le cunoaște așa de bine din proprie experiență. A stat mult în cumpănă dar după un timp și a zis, că fiind fiu credincios al poporului românesc și iubind pe munteni săi pe care i-a condus prin atîți ani, dator este să-și pue și restul puterilor și activității sale în serviciul lor, și să urmeze chemării ce i se face. A primit deci candidatura și venind în mijlocul alegătorilor, declară că candidează pe baza programului partidului național român din Bucovina, unicul program care intrunește postulatele tuturor rominilor ce-și iubesc neamul și legea și doresc cu sinceritate, iubire și fără nici o rezervă salvarea și înaintarea neamului lor.

Dar înainte de ce desfășur crezul meu politic și național — urmează vorbitorul — voi să împrăpățez în memoria Dv. câteva fapte din viața și activitatea mea din trecut, ca acestea să fie icoana după care să puteți judeca purtarea și străduințele mele pentru viitor.

Știți că eram încă om tînăr cînd am venit ca judecător în mijlocul D-Vostre și că cu mici întreruperi am petrecut peste 20 de ani în acest ținut, — vechiul și istoricul ocol al Cimpulungului moldovenesc. — În acest timp am crescut cu D-Voastre împreună, am observat cu luare aminte viața, datinele și obiceiurile D-V, care pentru mine copil de la oraș erau nouă și produceau în mintea mea un farmec pe care îl simte numai acela al cărui inimă se sbate ca să cunoască toate firele vieții sufletești ale poporului din care cu mîndrie face parte. Și limba curată, frumoasă și dulce ca munteanului, graiul lui cuminte, cumpătat, plin de proverbe și de icoane de o rară frumusețe, au sădit în inima mea acea iubire pentru munteni, care nu m'a lăsat să mă depărtez de dinșii pînă ce creșterea copiilor mei la școli mai înalte m'a

silit la aceasta. Îndată după sosirea mea în scaunul judecătoresc din Cimpulung am fost însărcinat să alcătuesc cărțile tabulare în district, și așa am cutrierat munții și văile, pădurile și șesurile, am statorit hotarele fiecărei proprietăți cu planurile lor, și atunci am petrecut cel mai frumos timp al vieții mele trăind verile întregi pe munți, petrecînd cu munteni, dormind în tîrlele lor și ascultînd duiosul buciom cu care mă adormiau bacia după oboseala zilei. Astfel m'a cunoscut tot țaranul care avea și cel mai mic petec de moșie și mi-a dăruit o încredere fără margini, căci sfîrșind aceste lucrări și înaintînd la șef al judecătoriei, ușa cancelariei mele nu se mai închidea. Tineri și bătrîni, vădane și orfani, veneau să-mi ceară sfat și ajutor, și trebuie să mărturisesc că v'am primit pe toți cu tragere de inimă și v'am sfătuit și călăuzit cu cea bunăvoință pe care o poate avea numai un fiu bun al neamului nostru. Cea mai mare încredere mi-ați arătat-o însă în anul 1893 cînd era vorba să alegeți un deputat în dieta țării. Era atunci un timp de grea cumpănă. Bucovina era administrată de un guvernor, dușman Romînilor, ear mandatul de deputat al districtului Cimpulung-Dorna era în mîna unui străin. Tot poporul românesc din Bucovina se lupta pentru drepturile sale și pentru recîștigarea scaunului de deputat în acest district. Partidul național român era în fruntea mișcării, ear în fruntea mișcării erau muntenii din Dorna și Cimpulung. Și atunci au venit la mine deputații din Dorna și Cimpulung și m'au rugat să primesc mandatul de deputat, căci numai eu, mi se zise, care mă bucur de deplină încredere a poporului, aș fi în stare să biruesc în alegeri. Am urmat atunci chemării D-Voastre, am intrat în luptă, și cu ajutorul D-Voastre care cu toții ați glăsnit pentru mine, am învins în cîndă guvernului de pe atunci și în contra jandarmlor care ne urmăreau peste tot locul. Astfel am recîștigat scaunul de deputat dietal al acestui district electoral și avem mulțămirea că acest scaun a rămas de atunci în minele noastre, ear D-Voastre prin purtarea D-Voastre vrednică și neînfrîcată v'ați cîștigat mulțămirea și recunoștința întregului neam românesc din Bucovina.

Vorbitorul arată mai departe că pe vremea cît a fost deputat în dieta țării a pus puterile sale în serviciul poporului românesc din Bucovina și îndeosebi al districtului Cimpulung-Dorna. Cea mai mare atențiune am dat întîi îndreptării căilor de comunicație și am stăruit înainte de toate pentru facerea drumului județan din Pojorita prin Fundul-Moldovei la Breaza și Sulița-Moldovei, care în scurtă vreme s'a și pus în lucrare, și astfel locuitorii de pe valea Moldovei dela obîrșia ei și pînă la Pojorita au astăzi unul din cele mai bune drumuri județene, pe cînd înainte erau siliți să treacă prin vaduri și bolovani, peste stînci și surpături de munți și să-și primejduiască viața și vitele. Tot pe acea vreme a stăruit pentru facerea drumului dela Vama prin Frumosul și Vatra-Moldovei și a celui dela Frasin la Stulpicani, care astăzi sint o podoabă a districtului. Drumul din urmă a fos lucrat de fondul religios, ear apoi rîscumpărat dela el, și la rîscumpărarea locurilor, pe unde avea să treacă drumul, am intervenit în persoană. Cea mai mare atențiune a dat vorbitorul regulării apei Moldovei dela Dîmbul Colacului pînă la Cornuluncei, apoi a riului Moldovița și a Suhei, care azi sint lucrări, în cea mai mare parte impli-

nite și menite a apăra pe locuitori de revărsări de apă și a scuti proprietățile mărginașe. Îndeosebi a stăruit pentru înființarea unei școli industriale menită a introduce sculptura în lemn și meseria fabricațiunii de mobile între locuitorii munteni, cari dispuneau de păduri întinse fără ca să existe și o industrie sau meserie pentru un lucru rațional și artistic în această privință. Rezoluțiunile făcute în dieta țării și protocoalele consiliului comunal din Cimpulung sint dovada cea mai bună pentru activitatea sa desfășurată în această privință, și acuma școala aceasta înflorește, a adus roade binefăcătoare pentru toți muntenii și a creat un mare număr de meșteri și artiști, cari fac fala acestui ținut muntenesc; vorbitorul ca delegat al comitetului țării, a făcut parte din consiliul administrativ al acestei școli pînă la anul 1903 cînd a părăsit ținutul, și și-a pus toate puterile sale pentru prosperarea acestei școle. Tot pe vremea cît a fost deputat în dietă a stăruit pentru înființarea de pepeniere pentru popularea apelor de munți cu păstrăvi, și propunerile sale în secții au venit ca lege în dietă, și astăzi au muntenii două instalațiuni de acest fel una în Valea-Putnei, întreținută de fondul religios, și alta în Dorna, întreținută de un român, și subvenționată de țară. Dela anul 1892 pînă ta anul 1903 a fost membru în consiliul școlar al districtelor Cimpulung-Dorna și-a lucrat din toate puterile pentru înființarea de școli în toate comunele muntenesti și pentru învățătoria dela munte, martore sint protocoalele ședințelor și învățătorii cari cu el împreună faceau parte din acest consiliu. Mai departe, cunoscînd nevoile muntenilor a stăruit ca munții să se dea înainte de toți concurenții, muntenilor în arîndă. Această rezoluție făcută în secții a fost votată de dietă și în urma acesteia administrația fondului religios a fost îndrumată să considere acest postulat, ear locuitorii din Pojorita au fost cei dintîi cari au luat în direcția arîndă munții ce le trebuia pentru pășunea vitelor lor.

Ce se atinge de gimnaziul din Cimpulung, vorbitorul amintește că cu mulți ani înainte a stăruit atît în consiliul comunal din Cimpulung, cît și în dieta pentru înființarea lui; a adunat împreună cu căpitanul Miculi datele trebuincioase statistice și a pregătit astfel terenul, ca în sfîrșit guvernul, care de obicei trăgă-nează toate postulatele ținutului, să declare că înființează această școală.

Dacă v'am amintit acestea toate — zice dl Stefanelli — nu am făcut-o ca să mă laud, căci știți cu toții prea bine, că numai lăudăros n'am fost în toată viața mea, vi le-am spus, precum am amintit mai înainte, ca să împrăpățez în memoria d-voastre viața mea trecută, petrecută în mijlocul d-voastre, pentru ca astfel să fiți în stare a mă judeca pentru viitor, și sunt sigur că această judecată a d-voastre îmi va fi de tot prielnică. Răzîmîndu-mă deci pe judecata D-Voastre sănătoasă, am sosit în mijlocul D-Voastre ca să vă spun că am primit candidatura de deputat pentru ținutul Cimpulung—Dorna, și să vă desfășur crezul meu național și politic. A fost pînă acuma obicei că, venind candidații înainte alegătorilor, începeau a face alegătorilor atît de multe făgăduieli, încît un alegător cu judecată rece și cu mintea sănătoasă putea din capul locului să înțeleagă că candidatul nu este în stare să îplinească nici a suta parte din ceea ce făgăduiește. Ușor este iubii mei a făgădui, dar greu este a impliui, dacă fă-

găduiești și ceriul cu soarele și luna cu stelele. Eu nu vă voi face astfel de făgăduințe, pentru că nu voiesc să iau locul cumintelui care făgăduiește, și nici D-Voastră să nu fiți nebunii, cari trag nădejde. Ceea ce vă pot eu făgădui, este, că voi pune toate puterile mele, toată energia, voința și osîrdia mea, ca să îplinească acele dorinți ale d-voastre pe care un om cinstit și cu tragere de inimă pentru neamul său, este în stare a le împlini prin muncă și stăruință.

Trecînd la programa sa politică și națională dl Stefanelli spune, că a acceptat cu totul programa partidului național român și că-și va pune toate puterile în îndeplinirea acestui program pe toate terenurile desfășurate în el. În deosebi ce se atinge de biserica noastră va lucra ca ea să rămîie una nedespărțită și neștirbită așa precum am primit-o moștenire dela fericirii noștri strămoși, iar fondul nostru religios, înființat din averile strămoșilor noștri romîni, să rămîie unul și același, neinstrăinat și neștirbit al nostru și al urmașilor noștri din neam în neam.

Asemenea în privința școalelor și a limbei rominești în oficiile publice, dl Stefanelli împărtășește vederile din programul național, desvoaltă dorințele rominilor în privința aceasta și spune că își va pune toate silințele pentru îndeplinirea lor. Îndeosebi va stăruie ca muntenii să capete un tribunal (Kreisgericht) în Cimpulung, ca să nu fie siliți ca pînă acuma să parindeze sute de kilometri pînă la Suceavă, perzind atita timp și bani pentru cea mai neînsemnată atacere. Va lucra și pentru înființarea unei curți de apel în Cernăuți, ca să nu mai atrînam în această privință de învecinata țară Galiția. Va stăruie pentru înaintarea prășilii vitelor la munte, cerînd pentru acest scop subvenții pentru comune și gospodari.

Ce se atinge de învățatori își va pune toată silința ca starea lor să se îmbunătățească, căci ei cari învață și cresc pe copiii noștri, au tot dreptul a cere ca să fie părtași de o soartă mai bună, și să nu se lupte ca pînă acuma cu greutate pentru pinea de toate zilele. A fost totdeauna prieten sincer și devotat al acestei stări, și va rămîie pururea astfel. Adaoge că în timpul celor 20 de ani, ce i-a petrecut la munte, domnia cea mai deplină armonie între preoți, învățatori și popor, și toți împreună lucrau pentru binele obștesc. Acuma s'a iscat zizanie între aceste stări, dar această zizanie va fi ușor de înlăturat, căci toți sunt patrioți buni, au tragere de inimă pentru neamul românesc și sunt conștiinți că numai în unire zace puterea a noastră a tuturor. Își va da deci în persoană toată silința ca să mijlocească și să inaugureze ear starea fericită de mai înainte spre binele tuturor.

Au și particularii dorinți și nevoi deosebite. Acestea vor trebui aduse îndeosebi la cunoștința deputatului spre a căpăta ajutorul trebuincios.

V'am spus iubii mei — urmează dl Stefanelli — că nu sunt în stare să vă îmbăt cu apă rece, dar vă spun, că ceea ce stă în puterea unui om cinstit și cu tragere de inimă pentru neamul său, aceea voi căuta să aduc la îndeplinire, ear D-Voastre care mă cunoașteți de atita timp, care mi-ați cerut sfatul și ajutorul meu în decurs de atitea ani fără să fiți înșelați în așteptările D-Voastre, veți sta cu D-Voastre înși-vă la sfat, și dacă credeți că nu mă mai pot schimba, că nu sunt proroc minciunos și că voi sta, precum făgăduiesc, luntre și punte

pentru îndeplinirea dorințelor și alinarea durerilor D-Voastre imi veți dăruia aceeași încredere pe care mi-ați arătat-o prin 20 de ani, și având în vedere că întreg neamul românesc din Bucovina stă cu privirile ațintite asupra D-Voastre veți vota la alegerea viitoarea ca un singur om, pentru mine, ca astfel scaunul de deputat al acestui mindru ținut să rămie în mîna unui român, care și-a jertfit jumătate din viața sa pentru binele D-V. D-zeu să ne ajute, și pînă la altă întâlnire, »rămîneți cu bine!«

Terminînd dl consilier Stefanelli acclamat frenetic de toți vorbirea sa frumoasă se anunță la cuvînt dl Dr. N. Vasiloschi, avocat în Vatra-Dornei care desfășură printr-o vorbire mai lungă ranele multe de cari pătîmeste azi corpul național și zice, că pentru sanarea acestor rane sînt necesari deputați sinceri, cari au ieșit din popor.

Scotînd apoi în relief devotamentul dlui consilier Stefanelli pentru toate interesele românești probat prin 20 de ani, precum și meritele d-sale pentru districtul Cîmpulung și Dorna, propune, ca adunarea să proclame de candidat pentru sfatul imperial pe dl consilier Stefanelli și termină cu un apel călduros către toți alegătorii.

Ca ultimul orator vorbește dl Nicolai Iosub, gospodar din Vama, care zice cam următoarele:

Cinstiților gospodari!

Noi țărani romîni din Vama am primit alături în mijlocul nostru pe dl consilier T. V. Stefanelli și recunoscînd, că numai d-sa este în stare și are buna voință să ne aducă binele adevărat și să ne scape de cele multe nevoi și știind noi totodată prea bine, că dl consilier Stefanelli nu ne va făgădui ceva, ce nu este cu putință — precum au făcut-o alții — și știind noi mai departe, că pe cuvîntul dlui consilier Stefanelli poți să te razimi, ca de o stîncă, l'am proclamat cu toți într'un glas de candidat pentru senatul imperial și am juruit în ziua alegerii să glăsim numai pentru d-sa.

Dorința ferbinte a noastră a Vamenilor — și sint încredințat că și dorința a tuturor gospodariilor cinstiți din ținutul Cîmpulung este, ca să-l vedem pe binețacitorul nostru, pe mult iubitul nostru tată a muntinilor — apărînd drepturile noastre în sfatul împărătesc. Știu bine, că toți alegătorii din districtul Cîmpulung nu se vor lăsa ademiniți prin juruințele minciunoase ale celorlalți candidați și vor merge — cum au făcut-o deja odată — chiar printre baionetele jandarmilor — numai pentru dl consilier Stefanelli.

Vă rog deci cinstiților gospodari ca să-l proclamați și astăzi pe bărbatul, care a petrecut peste 20 de ani în mijlocul nostru, care cunoaște toate ranele noastre și care a petrecut pînă acu zile bune și zile grele cu noi și despre care sintem încredințați, că va fi un tată bun al nostru și în viitor de candidat pentru sfatul imperial.

* * *

Vorbirea frumoasă predată cu multă căldură a gospodarului Iosub a fost împinată de mulțimea adunată cu strigăte puternice »trăiască consilierul Stefanelli! trăiască tata muntinilor!«

Aducînd apoi președintele adunării dl Dr. E. Cricilevici propunerea dlui Dr. N. Vasiloschi, care a vorbit în numele districtului județiar Vatra-Dornei și a gospodarului Nicolai Iosub, care a vorbit în numele districtului Cîmpulung, la votare, a fost dl consilier Stefanelli de toți cei adunați proclamat cu multă însuflețire de candidat pentru sfatul imperial.

La oarele 5 p. m. a fost apoi încheiată adunarea cu un puternic trăiască la adresa Majestății Sale Împăratului nostru.

Social-democrația și țărănul român.

Prin multe și nenumărate metamorfoze au trecut mult încercații descendenți ai glorioșilor și vitejilor Romani, dară încă nici una dintre aceste pernicioase metamorfoze n'a adus poporului român avantaje și bună-stare, ci mai virtos dezastre ireparabile, la a căror delăturare muncesc de prezent mină de oameni, în ale căror vine curge singele de român și cari s'au grupat în jurul jurnalului »Apărarea națională«. Acești bărbați, văzînd abisul, în care se cufundă națiunea romînă, au jurat sacru, s'o salveze de iminentul pericol, în care se află. Ți-ar părea a crede, că așa ni-a fost sorocul nouă Romînilor bucovineni, ca nici o politică executată de bărbații, în care și-a pus poporul încrederea, să nu fie de nici un folos pentru noi.

Cel mai nou »cadou politic« e social-democrația, zămislită de pseudodemocrații Onciul și Lupu.

Țința acestor pseudodemocrații, de a furișa în simul poporului român idei social-democratice e vădită și s'a ventilat de nenumărate ori în coloanele acestui ziar. Social-democrația n'a adus poporului român nici un folos, ba dim contră, a complicat și zădărnicit lupta noastră în contra inamicilor noștri. Propagatorii ideilor social-democratice, Onciul și Lupu au putut prevedea înainte și presupune cu cea mai mare siguranță, că cu propagarea ideilor social-democratice nu vor salva nici cînd poporul din ghiarele mizeriei. Intențiunea acestor doi lucrători a fost asigurarea intereselor lor personale; de cele ale poporului prea puțin le-au pasat și le pasă.

Te iple risul, cînd vezi, că niște aventurieri politici vreau să facă din țărănul și Romînul neaoș, care-și iubește legea și limba, să facă cum zicem, partorice social-democrații. Ideile social-democratice pot fi propagate de lucrătorii de fabrici și de mulțimea de salahori, cari sint avizați la mila și grația șefilor. Țărănul nostru dim contră, își are gospodăria sa, fie ea mică sau mare.

De o lucră rațională și e chivernisitor, are cele trebuincioase, iară de nu, duce și nevoi și mîncă cite odată cum se zice: »răbdări prăjite«. Țărănul nostru e așa zicînd moșier în miniatură. Nimene nu-l silește la lucru și nici nu e avizat numai la lucrul minilor sale. Pă zămî-te dar, de cere dela el, ca să fie social-democrat încarnat. Numai pe timpul boerescului, cîndsoarta țărănului depindea dela boieri, numai pe atunci putea fi țărănul român social-democrat. Azi țărănul e liber, nu depinde dela nime și nici nu poate fi silit să fie îndopat cu idei politice veninoase, care-i aduc numai daună și-l fac nedemni de gloria strămoșilor săi. Ne-am convins pe deplin, că țărănul român nu e nici decum accesibil pentru ideile pocite și distrugătoare ale social-democrației. Nici un jongler politic nu va fi în stare să seducă țărănul român.

Social-democrații propagă și voiesc egalitatea și îndreptățirea fiecărui individ la toate aspirațiunile omenești. Se poate oare aceasta? Trebuie doară, ca unul să fie capul și mentorul celui mai slab. Să nu uităm zicala: »Mulți sint chemați, dară puțini aleși«. Nu fiecare pămîntean poșede acel intelectual și acea putere fi-

zică ca și vecinul său. Se ajutoră unul pe altul viceversa și așa își înlesnesc traiul. Democrații nu voiesc să știe de Dumnezeu, de împăratul și de biserică; țărănul român e loial pînă'n adîncul inimii sale, respectă pe toți și are aspirațiuni mult mai sublimă decît cele sinistre ale social-democrațiilor. Tocmai aceste daruri prețioase ni-au ferit pre noi Romîni să nu apucăm toiagul bejăniei și să emigrăm la toate continentele, aducînd viața de nomad și adoptînd neadevărul: »Ubi bene, ibi patria«. Am dus nevoi, ne-am luptat cu antagoniștii noștri, am scaldat pămîntul cu singele nostru, dară n'am părăsit nici odată glia. Ni se va obiecta, că țărănul a fost tractat ca un dobitoac nesimțitoriu și fără pic de intelectual, n'a fost chemat să ia parte la politică. Răspundem că nu țărănul e vinovat, ci minciunoșii săi conducători și triste referințe, sub cari au trăit ei. Țărănul a zăcut în bezna neștiinței și nimărui nu i-a pasat de el. De aceea țărănul nostru nu se crede în nime, căci fript și înșelat a fost și de cel mai zdrențuros hămisit galițian. Școalele primare lucră din reputeri spre luminarea poporului, numărul analfabeților scade din zi ce trece. Țărănul își luminează mîntea citește o gazetă sau o carte folositoare și-și poate forma însuși judecata despre lucrurile din lume și nu e deci de cerință, ca să fie suprimat cu idei sforțate.

Foarte semnificativ e și faptul, că partea covârșitoare a social-democrațiilor o formează străimii. Aceștia în speculația lor își gîndesc: Țărănul, dacă nu va crede în Dumnezeu, nu va respecta biserică și ordinea statului, va fi sigur mai ușor accesibil la băutura, lene și sacrilege, va fi deci unealtă oarbă ale unor indivizi, cari voiesc să trăiască ca niște paraziți pe spatele altora. Țărănul nostru e amărit și vlăguit pînă la măduvă; zi-i, că nu-i Dumnezeu și nu-i treuie biserică și cu aceasta ia-i dat și parul în mîna.

Încheiem de astă dată expectațiunile noastre și credem, că am documentat în liniamente generale, că social-democrația n'are nici o noimă pentru țărănul român. Astea le zicem în atențiunea pseudo-democrațiilor romîni Onciul și Lupu și-i asigurăm, că ideile social-democratice nu vor străbate nici cînd în poporul român.

Ego.

„APARAREA NAȚIONALĂ“ ÎN ȚARA.

Din Horodnicul de sus.

Onorate d-le Redactor!

Binevoiti a publica în preșutul D-voastră ziar următoarele:

În 17 Faur 1907 s'a înființat în Horodnicul de sus cabinetul de lectură »Trezirea« cu următorii comitet:

Prezident: George Luța, ant. com. și propr. Vice-prezident: Zaharie Lungoș, dep. com. și propr. Controlori: Ioan Tofei, propr., Ioan Sbiera, dep. com. și propr. Secretar: Ioan Grîjincu, propr. Casar: Pamfil Grîjincu, propr. Bibliotecar: Vasile Luța, propr. Membri fără funcție: Ilie Lungoș, propr., George Popescu, cantor.

Cu astă ocazie țin totodată să amintesc puțin de ce acord au fost față de astă întrepindere unii domni din loc.

Nu arare ori se zice, că poporul român dela țară ar fi inamicul școlii în special, și-al culturii în general și că n'ar fi apt pentru'n grad de cultură mai naltă și anume din cauza, c'ar fi prea conservativ și prea patriarchal, maliditind astfel orice ingeniositate și sensualitate

a țărănului nostru pentru'n lucru mai frumos, nobil, ideal . . .

Cvalificînd însă însușițățile lui firești, el poșede calitățile suficiente pentru'n grad de cultură mai naltă, ar trebui numai să fie totdeauna cineva, care să-l îndrumeze și să-i îndegeteze calea dreaptă.

Și există acei, cari l'ar îndruma și-a căror sîntă dătorie ar fi să-l îndrumeze, dacă numai și-ar fi conștii de rostul chiemării lor, ar avea în vedere binele. Înaintarea și deșteptarea neamului și nu i-ar orbi interese personale și așa numitele interese de partid.

Existînd deci de acei și'n comuna sus numită, e lucru curios, că tocmai în comuna asta nu s'a putut înființa pînă acuma o instituțiune culturală, într'o comună curat romînească, cînd jur împrejur există deja demult astfel de instituțiuni.

S'ar pute poate obiecta, că poporul ar fi față de atari întreprinderi indiferent și n'ar avea sens pentru cultură. Însă-i lucru greșit. Căci amintind acu trei sau patru ani citiva gimnaziști despre foloasele, ce le poate aduce d. e. un cabinet de lectură, s'a adevărit pe deplin ce interes a arătat și cu ce entuziasm a primit poporul idea de-a crea un cabinet de lectură, de oarece de atunci incoace a dorit în continu să vadă lîdea de odinioară realizată, dară nu s'a aflat nimene în comună, care s'ar fi ocupat mai intensiv cu astfel de lucru, spre a satisface dorinței poporului. Căci tocmai acei, cari zic, că lucră și ar trebui să lucre pentru popor, și că s'apriși luptători pentru dezvoltarea noastră națională, tocmai aceia s'au arătat față de un astfel de focar cultural destul de indiferenți, ba au și încercat să împiedice realizarea lui din diferite motive. între altele și din motivul, că înființarea unui cabinet de lectură ar fi acu numai un mijloc spre ai captiva pe Dd-lor pentru alegerile comunale din vîră, făcînd adevărat astfel înființarea unui cabinet de lectură pondentă dela politică militantă.

Cred însă, că un cabinet de lectură nu este o instituțiune în care s'ar crește membrii pentru'n partid sau altul, precum susțin unii, ci un focar național fără interese de partid și de clică.

Și idea de-a înființa un cabinet de lectură este în ori ce caz, vie ea din partea unui învățator sau din partea unui junimean și student în teologie, binevenită și primită.

De aceea stim. d-ni, la o parte ura și invidia personală, închideți ochiul asupra faimosului trecut, deschideți-l în prezent și priviți puțin și'n viitor! — Urmați, Vă rog, exemplului ven. păr. Bacinschi, care-i deja membru fondator al cab. și lucrați și D-voastră cu cei deja adunați în jurul cabinetului în direcția începută de mine, căci petreceți zilnic în mijlocul lor și lucrați într'acolo, nu ca întreprinderea noastră să stagneze, ci să producă roade frumoase și astfel s'ajungem la țelul dorit.

Toader Zub,
stud. în teologie.

Conform cu rezoluțiunea luată în marele meeting din Suceavă s'a întocmit un birou juridic-administrativ-tehnic cu scop de a servi trebuințelor ce le are poporul nostru pentru a primi sfat și ajutor în afaceri administrativ-economice și politice.

Biroul se află deocamdată la redacția ziarului strada Carolinei Nr. 5.

Domnii, cari au binerolit a primii asupra sa de a sfătui pe poporoni, sînt următorii:

Dr. Const. Isopescu-Grecul
cons. la trib. și docent la univ.

Emil Isopescu
consilier la tribunal.

Omesian Turcan
consilier administrativ.

Dr. Constantin Hostiuc
cirescretar al țării.

Dr. Cornel Homiuc
consilier administrativ.

Dori Popovici
adjunct la direcția bunurilor.

George Sîrbu
admin. silitic.

Aurel Turcan
asistent la direcția bunurilor.

Dr. Vasile Bodnarescu
angajat la direc. de finanțe.

Dr. Eusebiu Antonovici
candidat de avocat.

Victor Petrescu
conc. la finanțe.

Vespasian Grigoriu
angajat la poști.

Gospodarii români, cari vor are lipsa de sfat și de ajutor, se vor adresa mai întii la redacția ziarului și de acolo se vor conduce la unul din acești domni pentru a primi neîntîrziat și fără oarecare plată sfatul dorit.

P. T. Membrii comitetului național sînt rugați cu inzistență a lua numai decît parte la ședința plenară a comitetului național, care se va ține luni în 25 l. e. la orele 11 dimineața în sala societății „Armonia” din Cernăuți (Palatul național). Ordinea zilei: 1. Referatul comitetului central; 2. Referatele comitetelor districtuale; 3. Recomandarea candidaților pentru senatul imperial; 4. Eventuale. Pentru comitet: Prof. univ. Dr. Stefan Saghin, președinte; Dr. Euseb Antonovici, secretar.

Știri locale și din țară.

Din campania electorală.

Comitetul districtual din Sirete. Conform deciziei comitetului național districtual din 19 Martie a. c. am onoarea a vă comunica, cumcă acest comitet sa constituit după cum urmează:

Domnii Ioan Hostiuc, președinte, Teofil Constantinovici, vicepres. I, Mihai Percec, vicepres. II, Vladimir Hacman, secretar, Constantin Gramatovici, cassar, și membri fără funcțiune: d-nii Apollo Patras, George Șandru, Vasile Turturian, Vasile Popescu primar în Calafindești, Vasile Balintescu, Sirgie Holovate primar Tereblecea, Amphil. Tibu primar Cranicești, Emanuel Popescu proprietar Botușanița, Eugenie Siritean paroh Șerbăuți, Georgi Ciupărcă vicar-par. Tereblecea, Vasile Postenca primar Stanești p./S., Constantin a Stefan Rotari proprietar Poieni, Victor Mitrofanovici paroh Sînauți de jos.

Cu ocazia aceasta rog ca toate scrisorile să se adreseze către președintele și vicepreședintele I. Pentru comitet: Teofil Constantinovici, vicepreședinte.

Comitetul districtual al districtului județea Solca. Președinte: Dr. George Tarnavschi, cons. de trib. Vicepreședinte: Vichenti Vasilovschi. V. Gingilovschi. Secretar: Stefan Bodnarescu. Casier: par. George Mihăescu. Fără funcțiune: primar Alecu Braha, Epif. Vasilovschi. — Arbora: Miha Hincescu. — Bou: Gheorg Ghiață, primar. — Pârtești:

Ilarie Bădăluță, paroh; Simion Crețu, econom. — Poieni: Gavril Todiras, primar. — Glit: Dim. Fortună, paroh. — Casvana: Simion Pițul, econom. — Pârtești-de-jos: Grigori Lungu. — Căcica: Simion Andronic.

Călătoria Maj. Sale Monarchului la Praga. Din cauza timpului nefavorabil Maj. Sa Monarchul a amînat din nou călătoria sa la Praga pînă după 10 Aprilie n.

Intrevederea dintre arhiducele Franz Ferdinand și împăratul Wilhelm. Mai multe ziare din Berlin au publicat săptămîna trecută știrea, că prințul de coromă al Austro-Ungariei Franz Ferdinand, a sosit incognito la Berlin. După o versiune prințul a plecat la Berlin pentru a consulta specialiști celebri dențiști; după o altă versiune scopul călătoriei ar fi fost o întrevedere cu împăratul Wilhelm. Călătoria a fost ținută în secret.

Acum se confirmă din cercurile curtei că arhiducele a plecat la Berlin pentru a avea o întrevedere cu împăratul Wilhelm. Intrevederea a și avut loc, după cum se afirmă în palatul regal prusian, unde a și fost găzduit prințul moștenitor al Austro-Ungariei. În numărul de Sîmbătă al ziarului „Germania” se comunică, că redacțiunea avea cunoștința de sosirea prințului Franz Ferdinand la Berlin și că cunoaște și obiectul discuției ce a avut loc între prinț și împăratul Wilhelm.

Ziarul „Berliner Neueste Nachrichten” e informat, că întrevederea arhiducei Franz Ferdinand cu împăratul Wilhelm a fost lipsită de orice caracter politic.

Personalii. D-nii Teofil Sauciu, Amilii Litviniuc și Alexandru Teșan, suplenți la gimnaziul din Cernăuț au trecut cu succes examenul de calificare pentru științele filologice: iar d-nii Georgi Jemma, Dărie Cozmiuc și Constantin Nastasi examenul de stat judicial. Transmitem felicitări cordiale.

Numire de străzi. În ședința din 21 l. e. a consiliului communal s'a decis cu unanimitate de voturi, în urma propunerii dlui cons. T. Simionovici făcute în seazul memorandumelor prezentate de întreaga noastră studenție academică și de suburbieni, cu strada îngustă (Schmale-Gasse) cunoscută și »strada lui Sbierea», stradă unde-și are veteranul și mult omertatul nostru prof. univ. Dr. I. G. Sbierea casa și locul său, să poarte de acum numirea exclusivă de: »Stada lui Sbierea» (Sbierea-Gasse). Felicitările noastre. — Numele »Strada lui Morariu» s'a dat străzii lungi ce trece pe dinaintea bisericii sf. Nicolai și care se chema pînă acum strada Cojocariilor (Küschner-Gasse).

De ale poștei. În comuna Valea, districtul Coțmani, se va activa cu ziua de 1 April un oficiu postal. Dirigentă al acestui oficiu a fost numită dna Eugenia Reus născ. Voința din Cernăuți.

Primarul Vienei Dr. Lueger a plecat Sîmbătă 16 l. e. seara din Viena spre Lovrano, ca să-și caute de sănătate. Primarul e însoțit în călătoria sa de surorile d-sale și de o îngrijitoare. La gară s'au făcut lui Lueger mari manifestațiuni de simpatie din partea număroșilor săi prieteni.

Întrunirea academică »Bucovina». Pe semestrul LV a fost ales următorul comitet: cand. iur. Dimitrie cav. de Andruhovici X (senior); cand. iur. Vasile Giurumia XX (consenion); cand. phil. Ilarion Nastasi XXX (subsenion) și stud. iur. Cornel cav. de Vlad VX (vulpan).

Omor sau nenorocire? Factorul poștal rural Georgi Bilovechi din com. Bobești, a fost aflat ieri dimineața mort într'o fîntină din această comună. Din expedițiunile poștale pe care avea să le întemeze, s'au aflat la el numai scrisorile, pe cînd banii — 55 cor. — lipsesc. Se presupune un omor cu jaf. Ancheta îndrumată de către procuratura din loc va arăta ori de o crimă sau nenorocire la mijloc. Decedatul a lăsat în urmă o văduvă cu 6 copii mici.

Escriere de ofertă. În scopul asigurării și executării lucrărilor necesare pentru regularea Siretului în comuna Budeniț, a scrisurii generalului țării ofertă cu

termin de pînă 1 April. Condițiunile detaliate în foaiea oficială »Czernowitzer Zeitung» Nr. 68 de dno 20 Martie a. c.

Știri din lume.

Sesiunea generală a Academiei se va deschide la 2 April (20 Martie) și va dura 25 de zile. În decursul acestei sesiuni Academia va avea să se pronunțe asupra opurilor prezentate ei pentru obținerea diferitelor premii.

Creditul de 23.700.000 lei acordat armatei romine va fi întrebunțat după cum urmează: 8 milioane lei pentru completarea echipamentului. 5 milioane pentru cumpărarea de obuziere necesare celui de al doilea divizion de artilerie înființat la Cernavoda. 6 milioane pentru construirea de căsărni noilor batalioane de infanterie. 2 milioane pentru cumpărarea unui nou monitor marine militare. 1 milion pentru remontă. 1.700.00 pentru munițiuni la artilerie.

Împăratul Wilhelm pentru Romîni macedoneni. Din Constantinopol se anunță următoarele: În cercurile patriarhatului se șvonește, că împăratul Wilhelm a intervenit direct pe lângă Sultan în favoarea Arominilor. Aceasta n'ar fi prima dată cînd Germania incurajează aspirațiunile rominești. Se știe că ambasada germană din Constantinopol a fost aceea care a sprijinit de repețiite-ori diferitele demersuri ale legațiunii romine.

Legea căsătoriei ofițerilor romini. Dl general Manu, ministrul de războiu, va depune zilele acestea în parlament proiectul prin care se modifică legea căsătoriei ofițerilor. Prin acel proiect s'a stabilit să fie scutiți de dota reglementară căpitani din toate armele și ofițerii inferiori din serviciul sanitar. Pentru locotenenți și sublocotenenți s'a stabilit mărimea dotei la 1500 lei venit anual.

Revoltele țărănilor din România conform telegramelor sosite, au început a se potoli; cel puțin excese cum au provenit riele trecute nu mai provin. Guvernul a luat măsuri aspre pentru înăbușirea acestor mișcări. Devastarea mai multor curți boeresti dovedesc, că mișcarea asta are un caracter agrar și nu antisemitic, dupăcum îl trîmbitează multe gazete. Dacă au provenit și excese îndreptate contra ovreilor, e explicabil, cînd te gîndești că plebea în oricare stat a abuzat de astfel de mișcări.

Toate redacțiunile, cari primesc ziarul nostru, sunt rugate a ni trimite în schimb ziarul lor.

Din caleidoscopul politic.

Ca să fie în stare a combate cu vechemență mai mare partidul național Titi Onciul, cumătrul lui Ion Vodă și Haralamb Bădăluță, s'a decis să-și deie demisia din postul său de funcționar c. r. la căile ferate și să se facă măiestru — lăcătuș. Își întocmește chiar un atelier; de subșef în acest atelier l'a denumit pe Bazil Czerwinski, renumitul martore din procesul penal »Doica lui Misin — fiul lui Ianopulos și Busiu» cărnia i-s'a intentat acest proces contra voinței sale.

Agentii tuturor societăților de asigurare s'au pronunțat în afacerea candidaturii colegului Aurel Onciul. Cu toate că d-sa ca coleg ar trebui să fie sprijinit, ei au decis ca să-l contrarieze, sub cuvînt că încasează taxe prea democratice, lucru care nu e compatibil cu starea unui agent; afară de asta, Aurel în loc să-și întocmească purtarea după regulile

stipulate de Knigge, el și-o întocmește după acele a lui Florică. Dacă e vorba de reprezentarea »stărilor» în parlament, atunci agenții vor sprijini candidatura agentului Iacob Eisenberg din Suceavă.

Dirigența partidului democratic a decis clădirea unui pavilion în care au să fie espuse toate scrisorile, pe cari Aurel Onciul le-a primit dela nevoieșii țărani în calitatea sa de deputat. Deoarece scrisorile acestea nici pînă astăzi încă nu s'au deschise și prin urmare nici răspuns, se eserie concurs pentru ocuparea a două posturi de secretari familiari, cari au să îngrijască deschiderea și răspunderea acestor scrisori. S'au luat măsurile necesare ca în prima linie scrisorile țărănilor dela munte, unde dl Aurel Onciul candididează, să fie rezolvate. Toate rugămintele adresate dlui Aurel în aceste scrisori sînt implinite a priori.

În lupta sa electorală Aurel a mobilizat nu numai pe toți democrații, ei și pe soțiile și copiii, ba chiar și pe servitorii și servitoarele acestora. Dovadă pentru aceasta e faptul că, fiind înaintea de cîteva zile arestați niște servitori și servitoare pentru niște excese, la interogatoriul asupra stării ce o ocupă, toți într'un glas au răspuns că sînt »democrați». Ei nu-i șagă! Dacă dispui de o astfel de armată numai decît a ta trebuie să fie izbînda.

Familia a decis baterea unei monedemedaila. Această are să fie oferită acelor persoane, cari au adus democraților serviciile cele mai bune — fie în număr sau în alta formă. Sîntem informați că la stăruința lui Titi aceasta medailă are să fie oferită și lui Ioan Vodă și Haralamb Bădăluță, cumătrii d-sale.

Ca să documenteze lumii ce mare naționalist e Florea Lupu nu sprijinește în districtul Cîmpulungului nici candidatura cumnatului său Aurel, nici aceea a d-lui Stefanelli, ci a contelui Bellegarde, dela care e convins ca are să vic scăparea țărănilor romini la noi, deoarece — cum zice Florea — contele e democrat și are să fie deputat țărănesc. Ar fi nostim să' videm pe dl conte în suman opinii și — berneveci!

Pe cînd deputații țărănești se silesc a se deprinde cu portul și traiul țărănilor nostru — Lupu de o bucată de vreme nu mai mîncă caviar — și Aurel nu mai bea șampagnu — familianții celui dintîi se deprind la trai domnesc; de-junează pe la Găina și împlă chiar pe vreme geroasă cu corturi de ploaie.

În viderea dezastrelor sale în districtul Humorului și a Cîmpulungului Aurel a fost eschis și din »societatea de asigurare contra căderii la alegeri» și anumea pe motivul că, avînd aceasta societate a purta cheltuelile de agitație a democraților nu va fi în stare să-i plătească lui Aurel și diferență care rezultă din micșorarea lefi sale ca agent la asigur. gen.

După fiecare întrunire națională comitetul național trage cite o mare beție națională »zice Florea Lupu prin rostul monitorului său oficial. Intrebe dl Lupu pre cumnatul său, ce beții a tras d-sa prin districtul Cîmpulung și Solca cu ocazia turneului său, beții la care au participat și femeii, tocmai așa cum d-sa e deprins a le face prin Viena. Bețiile ce le facem noi, noi le plătim, pe cînd bețiile d-lor, bietul popor le plătește.

La petrecerea populară a cabinetului de lectură »Deșteptarea« din Cimpulung a vorbit dl Tigran Pruncul — un insufletit Bellegardiat — laudând pe dl Bogdan Gaina, ear acesta s'a simțit apoi îndătorit să-l laude într'o vorbire pe primul. Alte vorbiri nu s'au ținut.

Vocabularul sudalnilor democratice e destul de mare; dar încă tot li mai lipsește termeni potriviți pentru înjurături la adresa celor de la »A. N.« Ca să-l scoată pe autorul acestui Vocabular, al marelui op »Magnum etimologicum« din perplexitate, chiar Aurel singur a sărit în ajutor. De la »Șcheanca« sa, dsa a învățat mai mulți termeni de felul acesta, cari vor fi atribuiți celor de la »A. N.« chiar în un număr viitor din »V. P.«

Dl Medec e recomandat de V. P. ca mare fruntaș și binevoitor al țăranilor din Dorna; pe cît știm noi, dl Medec cu numele său adevărat se chiamă Mendec (Medek) și e un mazur venit din Galiția. Dacă și acesta mai e binevoitor al Rominilor apoi s'a isprăvit, căci septămîna trecută dsa a luat dela Aurel 1000 cor. ca să aducă la adunarea din Cimpulung, convocată de dl Stefanelli, 200 bătăuși, cari aveau să spargă această adunare; dar dl Medek a adus numai 25. Judece lumea ce naționaliști sunt domnii »democrațici«.

»Din cauza lipsei de oameni inteligenți a fost ales dl consilier de tribunal și prof. univ. extraordinar Dr. Constantin Isopescul-Grec viceprezident al comitetului districtual Cernăuț« zice »V. P.« în unul din ultimile sale numere. Mihaiu Chisanovici, învățător la o școală primară, care instruează copiii a scri și ceti, e conducătorul dirigenței democrațiilor. Se înțelege că d-sa la democrații trece de »inteligentul«, pecind un Constantin Isopescul-Grec de »lipsit de inteligentă«. S'a văzut lucru mai al dracului?

După adunarea ținută în 18 l. c. în Cimpulung, unde a fost proclamat de candidat dl cons. Stefanelli, au expedit Miron Ciupercovici, Leuștean și Dr. T. Lupu contelui Bellegarde o telegramă asigurându-l, ca șansele stau foarte bine și să nu retragă deci candidatura.

Un Bellegardist infocat de tot este — »vezi« și părintele Luța. Unii afirmă că din motivele unei cercetări disciplinare.

Din public.

Mulțămită publică.

Pentru internatul Francisc Iosif de băeți romini în Cernăuț au încurs următoarele colecte, la cari au contribuit următorii d-ni și d-ne:

(Urmare)

Colecta de victualii din Crasna-Putna: au contribuit d-nii Teodor Percec 1 patrare de bob, Ioan Cozma Motrescu 3 coți pinză, Alexandru Tarnovietchi cu soția 2 coți de pinză și 1 pătrare cartofi, Nicolai G. Bruja 4 mertice bob, Sofronie A. Percec 1 demerlie mazere, Gheorghe T. Gherman 1 mertic fasole și 1 patrare bob, Grigore Ursachi 2 dimerlii făină și 1 dimerlie mazere, Ilie Mitric 2 mertice fasole, Pavel L. Mitric 3 mertice făină, Ilie M. Mitric 2 mertice de făină și 1 mertic bob, Anisia Mitric 2 mertice făină și 2 mertice bob, Dimitrie Mitric 2 mertice bob, Andronic Mitric 2 mertice fasole. Costan N. Mitric 2 mertice fasole și 2 bob, Vasile I. Pleșca 3 mertice făină, 2 mertice fasole, 2 mertice bob, Florea A. Mitri 2 mertice fasole, 2 mertice făină și 3 dimerlii cartofi, Nicolaiu I. Mitric 1 pătrare grăunțe și 2 mertice bob, Ilie G. Mitric 2 mertice fasole, Stefan S. Mitric 2 mertice făină 2 mertice bob, Florea G. Mitric 1 cor., Ilie M. Mitric 5 mertice grăunțe, Constantin G. Mitric, 1 pătrare de cartofi, Sofronie M. Mitric 2 mertice bob și 3 mertice făină, Alexandru P. Mitric 3 mertice fasole și 1 pătrare cartofi, Ioan I. Mitric 1 pătrare săcară, d-na Rachila M. Mitric 1 pătrare făină, 2 mertice fasole, Pavel S. Mitric 1 pătrare cartofi, Mihaiu Hacman 1 pătrare cartofi, Nicolaiu A. Motrescu 4 mertice făină și 2 mertice fasole, Vasile A. Motrescu 1 dimerlie săcară și 2 mertice fasole, Manole Gherman 1 dimerlie mere și 1 pătrare făină, Cosma Mitric 3 mertice de cartofi, Gherasim Grozavul 1 pătrare de fasole și 1 mertic făină, d-na Balașa N. Mitric 2 mertice făină, Manole Coroamă 2 mertice bob, Vasile Romăneșei 1 mertice fasole, Eus-

tafie Grozavul 1 pătrare cartofi, Crăciun Grozavul 1 mertic de bob, Iosif Stipor 2 mertice fasole și 1 mertic bob, Vasile Stipor 2 mertice fasole, Constantin S. Mitric 6 mertice grăunțe, Vasile Șorodoc 2 pătrare cartofi, Manole Percec 2 mertice bob, Nicolai D. Percec 2 pătrări săcară. Ilustrele doamne Olga de Grigorcea și Elena de Popovici au donat 40 chigr. carne de cerb. Doamna Marghioala Burla din Cuideiu a donat 21 ouă. (Va urma).

Anunț ultim.

Din cauza egăturii trenului de la munți -- va afla loc ședința comitetului național convocată pe Luni 11 la oarele 11 înainte de ameză-zi, ci abea la oarele 2 p. m.

Comitetul Central.

Poșta redacției.

Correspondentului Cernăuți. Afacerea Kisa-Grigorescu se va trata în numărul viitor.

Correspondentului St. Ilie. În numărul viitor.



Andronachi Alias

casap și cîrnățar romin

Strada Pompierilor 2

și

Strada Cuciumare 15

recomindă

publicului romin marfa sa excelentă

de jambon, cîrnațe, slănină, carne de mascur, etc.



Un forestier

evalificat,

35 ani de servit la administrația fondului religios gr.-or. din Bucovina, caută un post corespunzător la

-- o moșie privată. --

A se adresa la administrația acestei foi în Cernăuț.

Crastaveți

acri în oțet

în borcane de cite 10—12 litri se află de vînzare. Doritorii se pot adresa:

Suburbea Mănăstiriște No. 68. .. (prin strada lui Pumnul). ..

Se caută un conducător

inițiat în toate afacerile comerciale pentru o prăvălie din provincă. A se adresa la administrația noastră.

In Rușii pe Boul

se află de vînzare din mină liberă o

GOSPODĂRIE

(180 prajini de loc, casa, grajd, șopron, fîntină) toate în stare bună și bine situate lingă drum.

Reflectanții sînt rugați a se adresa la redacția »Apărării Naționale«.

Cumpărați numai dela

Prăvălia Romînească

CERNAUȚI

piața principală No. 3.

Numai ♦ la ♦ Numai
O. Andrușca
Cernăuț, strada domnească Nr. 8.
(Prăvălie pentru delicatose și coloniale)

Extract din fructe de Morella. — Cel mai fin licor dela renumita firmă Friederic Kafka din Pilsen. — Licorul Morella se poate compara cu Cherry Brandy și este cu 50% mai ieftin decit acesta.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava.

Invitare

Direcțiunea »Asociațiunii de economii și credit în Suceava« are onoarea a invita pre onorații ei membri la

a VIII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Suceavă **Joi, în 28 Martie** a. c. st. n. la oarele 2 și jumătate p. m. în hala de gimnastică.

La ordinea zilei se află:

- | | |
|--|---|
| 1. Raportul direcțiunii și al consiliului de controlă; | 4. Alegerea direcțiunii și a consiliului de controlă și |
| 2. Aprobarea bilanțului pe anul expirat 1906; | 5. Propuneri eventuale. |
| 3. Distribuirea profitului curat; | |

Neîntruindu-se în sus amintita zi numărul recerut de membri, adunarea se va ține **Joi în 4 April** a. c. st. n. în același loc, la aceeași oară, cu aceeași ordine de zi.

Suceava, în 22 Martie 1907.

Asociațiunea de economie și credit în Suceava, însoțire registrată cu garanție limitată.

N. Polonic.

I. Teleaga.

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricale c. r. de curte:

Pălării: Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

Păpucării: Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

Pentru dame și copii:

Păpucării
Pălării
Mănuși
Umbrele și parapleuri
Tășcuțe și punguțe
Călțuni
Peptene și perii de cap
Călțavete

Briie
Capite
Haine și jachete pentru copii
Parfumi, saponuri etc.
Revolvypte, Utensilii de vinat
și munițiune.

Pentru domni:

Lingerie
Pălării de pislă și jobenuri
Legători de git
Mănuși
Ghete
Pantofi
Bețe și parapleuri
Batiste de năs

Cepițe
Pachioște
Ciorapi
Articole pentru călătorie,
sport și Tennis
Punguțe și tășcuțe pentru bilete
de visite, scrisori și monede

👉 **Cetiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈

SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chimalalii, vâpseli și parfumerii.** ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cimpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguistilor.

== **Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.** ==

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru
email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de
nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul
● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ==

👉 Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.